

农民工

周刊

责任编辑：唐姝
E-mail:grbnmgzk@163.com

@女性农民工，你知道“四期保护”么？

女农民工的身体健康不仅关系到自己，也关系到下一代的健康。因此，国家对此作出了专门的规定对女工进行“四期保护”。“四期保护”究竟是哪四期呢？

经期保护

在女工经期期间，用人单位不得安排其从事高空、低温、冷水和国家规定的第三级体力劳动强度的劳动。

孕期的女工不能从事接触铅、汞、苯、镉等物质的工作；在劳动时间内需进行产前检查的，应当视为劳动时间，并要相应减少生产定额，以保证产前检查时间。

怀孕期间保护

产期保护

产期保护既包括生孩子之后的保护，也包括流产之后的保护。女工在产期内享受一定时期的产假和正常的产期待遇。

对有不满1周岁婴儿的女工，其所在单位应给予每班2次，每次不少于30分钟的哺乳时间；不得安排女工在对婴儿成长发育有害的场所工作；不能安排女工从事重体力劳动和加班。

哺乳期保护

整理/制图 唐姝

新增5个项目，补贴标准最高过万

深圳出台职业技能培训补贴新办法

本报讯（记者刘友婷 通讯员王静）为推进大规模开展职业技能培训，提升技能劳动者综合素质，促进劳动者稳定就业和高质量就业，近日，深圳市人力资源和社会保障局、市财政局共同印发了《深圳市职业技能培训补贴办法》。相较于原补贴政策，此次新办法进一步扩宽补贴范围，提高补贴标准，预计全年培训人次将达100万人次。

新办法实施后，深圳职业技能培训补贴项目从原来的4个增加至9个，取消户籍、社保限制，将全体劳动者纳入补贴范围。在原来补贴政策覆盖本市户籍人员、本市缴交社保人员基础上，把市外户籍人员、港澳台人员、外籍人员，以及家政行业、平台（电商）等新业态企业的灵活就业人员，全部纳入技能提升培训补贴范围，广泛覆盖在深圳求职职业技能劳动者。

值得一提的是，新办法以职业生命周期为主轴，鼓励劳动者终身职业技能提升。新办法实施后，深圳职业技能培训补贴政策包括针对初次就业农民工和失业人员的就业技能公益培训、针对在岗员工常态化技能更新的适岗培训、针对技术骨干培养的学徒制培训等，分别针对劳动者职业生涯的不同阶段，实施差异化、精准化、持续化的培训补贴政策，建立“从无业到有业、从学徒到技师、从线上到线下”的技能培训激励机制，为技能劳动者终身提升技能提供制度保障。

记者了解到，新办法还提高补贴标准，将灵活就业人群纳入补贴范围，补贴标准最高超过万元。新办法综合考虑深圳职业技能培训成本、市场用工紧缺情况两方面的因素，在省补贴标准的基础上，进一步提高培训补贴标准，职业资格证书平均补贴标准约2700元，属紧缺工种还可上浮30%。为鼓励劳动者持续精进技能，掌握更多、更精湛的职业技能，从而提升个人稳定就业和高质量就业的能力，新办法规定同一劳动者同一自然年度最多可以享受3次技能提升培训补贴。

此外，突出重点帮扶，既包括对全体劳动者“一视同仁”的普惠性补贴，也对贫困劳动力、残疾人、农民工等重点群体予以额外帮扶。市、区人力资源部门还将为有培训意愿的本市低保家庭成员、失业人员等重点群体，提供免费的职业技能培训。

工厂遭遇用工荒，90后年轻人难寻；面临自动化浪潮，70后工人担心被取代

制造业农民工亟待转型升“技”

阅读提示

技术水平不高、收入低，是制造业工厂工人流失的主要原因，同时，新兴服务行业也吸引了更多年轻农民工的加入。专家和业内人士建议，制造业要提高行业技术含量，逐步向高层次转型升级，同时要加大对农民工的技能培训，提供技术学习的环境和平台。

人都不太愿意进厂。”

今年47岁的重庆巫溪人李云明在广州一纺织企业从事染线工作已有近10年的时间，而他在厂里还算年纪轻的，有些工人都快60岁了。

“我儿子前年从技校毕业，跟我到厂里干了不足一个月就走了。”李云明说，他本想把染线技术教给儿子，但儿子觉得在厂里上班枯燥，如今在巫溪配送快递。

记者在采访中了解到，传统制造业工厂普遍面临“用工荒”和“老龄化”，其中，“70后”占多数，少数工人是“80后”，甚至还有不少“60后”。而作为“主力军”的“90后”，却难见其身影。曾经制造业是很多年轻人的梦想之地，如今，年轻人都去哪了呢？

服务业从制造业“抢人”

“在厂里上班不自由，工资也不高，不如送外卖。”26岁的何军（化名）在重庆一大型电子制造厂工作一年后便选择了外卖行业。何军告诉记者，只要勤快一点，每月就有八九千元的收入，想休息的时候也能休息，时间相对自由。

数据显示，从今年1月下旬至7月底，美团与饿了么累计新增的超200万外卖骑手中，有近三成来自制造业的农民工，年轻农

工转行为外卖员似乎成了潮流。

“外卖、快递等服务行业从制造业‘抢人’，是一个不争的事实。”在重庆伟耕动力公司负责人马定中看来，新兴服务行业的出现给众多没有一技之长的农民工提供了平台，但这些行业本质属于较为低端的服务业，不利于农民工的长期发展。

对此，刚从重庆一空调制造企业离职的刘华（化名）老家在重庆秀山边远农村，父母在家务农，儿子刚上幼儿园。“我上有老、下有小，加上房租，每月固定开支在5000元以上，工资最多也就6000元，生活都成问题。”思虑再三，刘华决定回秀山从事快递业。“肯定会比现在辛苦，但只要能多赚点钱，辛苦也值得。”刘华说。

技术水平不高、收入低，是制造业工厂工人流失的主要原因。为此，重庆伟耕科技公司的负责人陈茂认为，工厂要留住年轻人，除了要改善其工作环境，还应该想办法提高其收入水平，注重其技能培训，此外也要提高行业技术含量，逐步让低端制造业向高层次转型升级。

农民工有待转型升“技”

虽然一部分劳动密集型企业仍在为“用工荒”和“老龄化”担忧不已，但也有部分企业

已经乘上自动化“快车”或者正在途中，而正在面临转型的工人，则对此表现出了忧心。

重庆一食品加工企业的负责人徐明权称，从去年开始，他们工厂已有一条自动化生产线开始投产。“投产以来，经常有工人半开玩笑说，自己以后是不是也要被机器取代。”徐明权表示，食品加工行业招工的要求本就不高，因此，一些岗位以后肯定会被机器取代，工人的担忧并非没有道理。

“我是从农村来的，又没有多少文化，只会做点体力活。”该厂一名女性员工告诉记者，自己今年已经45岁了，又不会电脑，所以很担心被辞退，“我在重庆带孩子读书，在厂里每月有3000多元的收入，能满足我们母子的日常开销，万一被辞退了，丈夫的压力就更大了。”

事实上，有此类担忧的工人不在少数，近年来，重庆不少制造企业均进行转型升级，一些低端、基础岗位被裁撤。

“企业进行自动化改造能够节约人工成本、降低人工劳动力、提高生产效率、优化企业市场环境。”在徐明权看来，自动化大潮已经不可避免，一些上了年纪的农民工要在跟机器“抢饭碗”中占得上风，就得让自己转型升级。“学会操作设备和电脑是农民工的必修课，其次，要有针对性地学一门技能，因为制造业中较高技术岗位的人员缺口仍比较大。”徐明权说。

此外，还有专家建议，自动化也需要健康良性的循环发展、以人为本，与此同时，政府也要做好托底工作，除了加大对农民工培训的投入，还要让企业为职工和农民工提供必要的培训设备，为其提供学技术的环境和平台。

北京市自9月起恢复举办现场招聘会

鼓励在招聘会场内开设灵活就业专区

本报讯（记者甘皙）日前，北京市人力资源和社会保障局发布《关于恢复举办现场招聘会活动及加强招聘会管理的通告》，决定自9月1日起，在做好疫情防控工作的前提下，在全市范围内恢复举办现场招聘会活动。

《通告》明确，鼓励开办灵活就业专场招聘会，或在现场招聘会场内开设灵活就业专区，发布供求信息，满足广大灵活就业人员需求。办会机构和用人单位在拟定招聘计划、发布招聘信息、招用人员过程中要严格把关，不得出现民族、种族、性别、宗教信仰等方面歧视行为，不得出现地域条件限制，招聘会现场将设立就业歧视投诉窗口，公开举报电话。

《通告》明确，举办定期招聘会，由办会机构于每年12月15日前，登录北京市人力资源市场管理信息系统，向办会地点所在区人力资源社会保障局报送下一年度备案信息。举办不定期招聘会，由办会机构于举办招聘会前15日，登录北京市人力资源市场管理信息系统，向办会地点所在区人力资源社会保障局报送备案信息。预计单场次1000人以上的现场招聘会应按要求，到招聘会举办地公安机关进行安全许可。

《通告》要求，北京市各区人力资源社会保障局要及时汇总招聘会备案信息，并在区政府官方网站公开发布，服务求职者和用人单位。

此外，举办定期招聘会，办会机构应于每月28日前登录北京市人力资源市场管理信息系统向办会地点所在区人社局报送招聘会统计表。举办不定期招聘会，办会机构应于会后7日内登录北京市人力资源市场管理信息系统向办会地点所在区人社局报送招聘会统计表。



山区“微小学”
迎开学

9月1日，在袁家村群众小学，校长邓艳萍（后右一）给学生们发放新教材。

南昌市湾里管理局梅岭镇袁家村群众小学位于梅岭大山深处，是为方便当地年龄较小的农村孩子就近入学而设立的山区教

学点，全校只有5名学生。新学期开学，学校举行了升旗仪式，上了新学期的第一课。作为山区教学点，学生们读完二年级，就要去梅岭镇读三年级。多年来，校长邓艳萍送走了一批又一批“毕业生”。

新华社记者彭昭之 摄

每个角落都不放过，守护城市整洁和市民安全

近万名环卫工人坚守环卫“疫”线

本报记者 吴锋思

“我负责的路段长度300米左右，每天早上6点准时和同事在保洁站前集合，做好自身防护后便开始一天的工作。”乌鲁木齐市环卫工人老白告诉记者，“每天不少于3次，每个角落都不能放过。”

疫情发生以来，乌鲁木齐市严格落实疫情防控措施，组织环卫力量进一步加大力度，实施“全覆盖、无死角、无盲区、无空白”深度消杀。连日来，乌鲁木齐市环卫工人坚守岗位，确保主次干道、快速路、居民小区等重点区域的清扫、保洁、消杀以及垃圾清运等工作的正常开展，为抗击疫情构筑坚实的“环卫防线”。

陈军是天山区城市管理行政执法局（行政执法局）环卫清运队的驾驶员，每天从8时至24时，平均三四个小时消杀一趟。和陈军一起在路上

工作的还有11名环卫机械驾驶员，他们奔波在各自负责的区域，确保天山区76条主次干道和235条巷道及辖区自建房区域消杀不留死角。

位于米东区净水路的垃圾转运站，是乌鲁木齐市最大的垃圾转运站。在转运站卸料大厅内，装有生活垃圾的密封罐刚被安装上转运车，身背消毒装置的环卫工人便立即开始消毒操作，安装于天花板的喷淋系统也开始喷出阵阵消毒水雾。

张辉新是转运站的一名驾驶员，疫情期间，他和同事始终奋战在城市垃圾清运一线，守护城市整洁及市民安全。“测量体温，穿好防护服、戴上口罩手套……这是每天工作前的必备工作。”张辉新介绍，每次清运时，须先拿消毒器对垃圾桶进行消杀，将桶内垃圾装上车，然后对整车消杀，最后再对垃圾桶做一次消杀。装车后，进行消毒处理后，才可上车前往下一个垃圾收集点。

今年50岁的杨宗兴是重庆高洁集团乌鲁木齐分公司保洁部主管，已从事环卫工作9年。疫情发生后，他吃住都在车队，带领车队人员负责高新区（新市区）辖区内28条街道的消杀工作。每天，杨宗兴按惯例检查洒水车水罐中配比好的消毒液，又围着车辆巡视一圈才安心。“比平时的洒水难度要大，我们在消杀时更要控制车速，保证道路的消杀更细致。”杨宗兴说。尽管已熟练驾驶过洒水车、清扫车、清雪车等设备，但在消杀时，他依然会不时从后视镜看喷洒过的路面，确定是否有遗漏。

杨宗兴的车上放着一个背式喷雾器，由于担心街道一些角落机械无法消杀到，就准备了喷雾器随时进行人工消杀来补充。一趟消杀完成已是凌晨，杨宗兴驾驶空车回到车队，又对车辆进行日常巡检。

此外，新疆鑫和新环卫绿化有限公司的270名环卫工人主动返岗，勇当“逆行者”，承

担起乌鲁木齐市城市快速路的消杀保洁，以及经开区（头屯河区）延伸区、合作区、白鸟湖区、西湖及两河片区道路消杀保洁和500余家企事业单位及居民小区的生活垃圾清运工作。

“疫情当前，环卫消杀工作更要细致谨慎，这段时间为了保障城区环境卫生的干净整洁，有效降低病毒传播扩散风险，我们平均每天工作接近16个小时。”该公司负责人说。

近期，乌鲁木齐市各区（县）城管部门严格按照最新制定实施的消毒方案和指南，根据疫情防控区域等级进行每天1次至6次的消杀作业，全市平均每天出动消杀作业车近400车次。自开展城市道路环境消杀工作以来，乌鲁木齐各区县城管环卫部门有近万人参与战“疫”，每天对全市524条主次干道、1455条巷道、3872个居民小区和2389个院落进行全面消杀作业，累计消杀近5000公里。